
№ 2(38), 2024 ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

220 

DOI: https://doi.org/10.25140/2411-5215-2024-2(38)-220-233 

УДК: 336.763:338.48-043.86](477) 

JEL Classification: G2; L83 

Олена Олександрівна Зеленська 

кандидат економічних наук, доцент, професор кафедри туризму 

Національний університет «Чернігівська політехніка» (Чернігів, Україна) 

E-mail: elena_zelenska_5@ukr.net. ORCID: http://orcid.org/0000-0002-1000-2427 

Денис Іванович Руснак 

аспірант 

Національний університет «Чернігівська політехніка» (м. Чернігів, Україна). 

E-mail: rusnakd5154@gmail.com. ORCID: https://orcid.org/0009-0002-2740-3910 

ФІНАНСОВІ ІНСТРУМЕНТИ ДЛЯ ПІДТРИМКИ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ В УКРАЇНІ 

У статті доведено, що ефективне функціонування економіки України значною мірою зале-

жить від стану туристичної інфраструктури, яка потребує регулювання і стимулювання на дер-

жавному та регіональному рівнях. Встановлено, що розвиток інфраструктури в туристичному 

бізнесі характеризується такими важливими властивостями, як динамічність, керованість, сис-

темність, упорядкованість, циклічність, адаптивність, конгруентність і результативність, які 

дозволяють підприємствам туристичної інфраструктури ефективно адаптуватися до змін ри-

нку, покращувати якість послуг та підвищувати їхню конкурентоспроможність. Виявлено, що ро-

звиток інфраструктури зумовлений специфікою економічної діяльності туристичних підпри-

ємств, яка включає сезонність, територіальну розгалуженість, взаємозв’язки з іншими галузями, 

орієнтацію на клієнтів із середнім та високим рівнем доходів, а також значний соціально-культу-

рний аспект. Аргументовано, що загострення конкуренції на туристичному ринку диктує необхід-

ність активного розвитку інноваційних підходів, запровадження яких сприяє максимізації прибу-

тків, удосконаленню бізнес-процесів, підвищенню якості послуг, автоматизації технологічних 

процесів та впровадженню раціонального природокористування. Ідентифіковано концептуальні 

характеристики та особливості інноваційної діяльності інфраструктурних підприємств турис-

тичної сфери, що дозволило визначити та структурувати основний інструментарій управління. 

Запропоновано класифікацію управлінських інструментів, яка формує базу для ефективного керу-

вання інноваційним розвитком у туристичній галузі. Було визначено, що для підтримки інновацій-

ного розвитку інфраструктури туристичної галузі в Україні можуть бути ефективно викорис-

тані різні фінансові інструменти, такі як банківські кредити, інвестиції, лізинг, гранти і субсидії, 

а також публічно-приватні партнерства. 

Ключові слова: сталий розвиток; фінансові інструменти; туристична інфраструктура; 

банківські кредити; інвестиції; лізинг; гранти; субсидії; публічно-приватні партнерства. 

Рис.: 2. Табл.: 2. Бібл.: 20. 

Постановка проблеми. Важливою умовою ефективного функціону-

вання економіки України є здійснення процесів регулювання та стимулю-

вання діяльності туристичної сфери України та її регіонів. Для того щоб віт-

чизняні та регіональні туристичні ринки посіли гідні позиції у структурі 

світових туристичних ринків, треба подолати чималу кількість проблем, 

пов’язаних з відсутністю стійких інноваційних векторів розвитку туристич-

ної сфери, зменшенням клієнтського інтересу до туристичних об’єктів з боку 

внутрішніх та зовнішніх туристів, загостренням низки соціально-економіч-

них наслідків, які гальмують відтворення будь-якої ринкової структури тощо.  
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Попри значний потенціал туристичної сфери в Україні, її сталий розви-

ток потребує комплексного та ефективного фінансового забезпечення. Забез-

печення сталого розвитку туристичної сфери сприятиме збалансованому ро-

звитку країни загалом та її регіонів, збереженню природних та культурних 

цінностей, покращенню інфраструктури та підвищенню якості послуг, що на-

даються туристам [2; 4; 5; 13]. Актуальність і важливість вирішення зазначе-

них проблем зумовили вибір теми наукового дослідження, метою якого є ана-

ліз основних фінансових інструментів, здатних підтримати сталий розвиток 

туристичної сфери України в умовах зростаючих ризиків та невизначеності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сталий розвиток туристич-

ної інфраструктури набуває все більшої актуальності у світі, включаючи Ук-

раїну. У зв'язку з цим, підвищується увага науковців до дослідження фінан-

сових механізмів, які можуть сприяти розвитку цього сектора, забезпечуючи 

при цьому екологічну, економічну та соціальну стабільність.  

Окресленні питання отримали відображення у наукових дослідженнях 

як іноземних, так і вітчизняних науковців, таких як І. Антоненко, А. Булл, 

Б. Бромвелл, Р. Бачо, Ф. Веденічев, І. Власенко [8], А. Гуцол [9], Е. Дональд, 

О. Кальченко [10], В. Кифяк [11], К. Компанець, І.Литовченко, А. Мазаракі, 

А. Маркандія [2], І. Мельник, О. Музиченко-Козловська, М. Петрова [5], 

Н. Пойда-Носик [18], В. Семенов, Т. Ткаченко, І. Черниш, О. Шаповалова, 

Н. Щербакова [5] й багатьох інших.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи 

на зростання публікацій в окресленій сфері, залишаються малодослідже-

ними питання вибору і застосування ефективних фінансових інструментів 

інноваційного розвитку туристичної інфраструктури в Україні. Опрацю-

вання останніх досліджень підтверджує важливість інтеграції фінансових 

інструментів у розвиток сталого туризму, що може суттєво покращити якість 

туристичних послуг та сприяти економічному зростанню регіонів Україні. 

Зазначені аспекти дозволили сформулювати мету наукового дослідження.  

Метою статті є дослідження і аналіз існуючих фінансових інструмен-

тів, які можуть бути застосовані для підтримки сталого розвитку туристич-

ної інфраструктури в Україні, а також розробка рекомендацій щодо їх опти-

мального використання. 

Виклад основного матеріалу. Туристична сфера здатна створювати 

нові робочі місця, сприяти розвитку малого та середнього бізнесу, а також 

залучати іноземні інвестиції. Сталий розвиток туристичної сфери передба-

чає відповідальне використання природних ресурсів та збереження культур-

ної спадщини [1-3; 5; 17]. В умовах ризику та невизначеності, наявності еко-

логічних загроз, у тому числі породжених воєнними діями на значній 

частині території України, соціально-політичною нестабільністю та іншими 

ризикоформуючими чинниками (наприклад, глобальні економічні коли-

вання, політична нестабільність, зміни клімату тощо), необхідність вирі-

шення зазначених проблем набуває особливого значення. 
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Розвиток туризму впливає на соціальну сферу, зокрема на покращення 

якості життя територіальних громад через врахування інтересів і потреб мі-

сцевого населення, тим самим, сприяючи соціальній стійкості та зниженню 

соціальної напруги у суспільстві. В умовах ризику та невизначеності, таких 

як економічні кризи або пандемії, це стає особливо важливим. Тож ключові 

правила забезпечення сталого розвитку соціальної сфери також мають бути 

враховані під час формування стратегічних і тактичних планів розвитку. 

Сталий розвиток стимулює впровадження інноваційних рішень та роз-

виток інфраструктури, що є критичним у сучасних умовах. Інновації в тури-

стичну сферу можуть включати впровадження нових технологій, розвиток 

екологічно чистих видів транспорту, модернізацію готелів і туристичних об'-

єктів. Врахування цих аспектів дозволить Україні залишатися конкуренто-

спроможною на глобальному ринку туризму. 

У цьому аспекті вважаємо, що дослідження фінансових інструментів під-

тримки сталого розвитку туристичної інфраструктури дозволить створити на-

дійну основу для довгострокового економічного зростання, зменшуючи при 

цьому негативний вплив факторів зовнішнього і внутрішнього середовища. 

Основні зовнішні та внутрішні чинники, що впливають на функціону-

вання та розвиток основних складових туристичної інфраструктури, а також 

ключові проблеми їх ефективного функціонування узагальнено в таблиці 1. 

Представлена у таблиці систематизація факторів впливу сприяє глибшому 

розумінню наявних проблем в окресленій сфері й допомагає визначити пріо-

ритетні напрями для їх подолання. 

Таблиця 1  

Основні зовнішні та внутрішні фактори впливу  

на складові туристичної інфраструктури 

Фактори Опис Проблеми ефективного функціонування 

1 2 3 

Зовнішні 

1. Економічні стан економіки країни, 

воєнні дії, низькі об-

сяги інвестицій 

− руйнація значного обсягу інфраструктур-

них об’єктів у наслідок воєнних дій; 

− недостатнє фінансування розвитку інфра-

структури;  

− залежність від зовнішніх інвестицій;  

− валютні коливання 

2. Політичні політична стабільність, 

правова база 
− політична нестабільність та зміни в зако-

нодавстві;  

− недостатня увага держави до розвитку ту-

ризму 

3. Соціокульту-

рні 

культурні особливості, 

традиції 
− негативний вплив масового туризму на 

культурне середовище;  

− конфлікти між місцевими спільнотами та 

туристами 

4. Технологічні рівень технологій, інно-

вації 
− відсталість технологій у наданні послуг;  

− потреба у впровадженні новітніх технологій 
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Закінчення табл. 1 
1 2 3 

Внутрішні 

1. Фінансові бюджетні обмеження, 
ефективне викорис-
тання коштів 

− необхідність постійного фінансування для 
розвитку;  

− недостатня ефективність використання ви-
ділених коштів 

2. Інфраструкту-
рні 

стан інфраструктури, 
її модернізація 

− застарілість інфраструктури;  

− потреба у постійній модернізації та онов-
ленні 

3. Кадрові наявність кваліфіко-
ваних кадрів 

− недостатня кількість кваліфікованих пра-
цівників;  

− недоліки у професійній підготовці й рівні 
кваліфікації 

4. Маркетингові просування туристич-
них продуктів 

− недостатність маркетингових стратегій;  

− відсутність ефективної рекламної кампанії 

Джерело: розроблено авторами на основі [1-5; 8-14; 16]. 

Варто зазначити, що зазначені фактори, а також пов'язані з ними про-
блеми можуть суттєво варіюватися залежно від конкретного регіону або кра-
їни. Однак, незважаючи на ці відмінності, вони формують загальний контекст, 
який визначає напрямок і динаміку розвитку туристичної інфраструктури за-
галом. Тож, наведені в табл. 1 фактори впливу слід враховувати при плану-
ванні стратегій розвитку, оскільки вони створюють спільну базу для аналізу 
й розробки заходів, спрямованих на підвищення ефективності туристичного 
сектору як на національному, так і на регіональному рівнях. 

Розвиток туристичної інфраструктури значною мірою визначається 
специфічними особливостями економічної діяльності туристичних підпри-
ємств. Серед вагомих чинників, що впливають на цей процес, вважаємо до-
цільним виділити такі: 

– сезонність діяльності туристичних підприємств, що зумовлює нері-
вномірність попиту на послуги протягом року, вимагаючи адаптивних стра-
тегій управління ресурсами та персоналом; 

– територіальна розгалуженість об’єктів надання послуг, яка перед-
бачає наявність інфраструктури у віддалених або важкодоступних регіонах, 
що серед іншого потребує ефективної логістики та розвитку транспортної 
мережі, що спричинює зростання витрат. 

– тісна взаємодія з іншими галузями економіки, включаючи транспорт, 
харчування, роздрібну торгівлю та культурну індустрію, що, по суті, підкре-
слює мультиплікаційний ефект туризму для національної економіки; 

– залежність від стану інфраструктури, що серед іншого включає як-
ість доріг, доступність готелів, ресторанів та інших об’єктів, без яких ефек-
тивне функціонування туристичної галузі неможливе; 

– високий рівень галузевої спеціалізації різних видів туризму, від пляж-
ного та культурного до екотуризму, що потребує розвиненої інфраструктури 
для кожного типу туристичних послуг; 
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– визначальність іміджевих характеристик (брендингу, репутації) по-

ряд із ціновою конкуренцією, яка впливає на привабливість туристичних на-

прямків; 

– орієнтація на споживачів із середнім та високим рівнем доходів, що 

зумовлює необхідність надання високоякісних послуг і створення преміаль-

них пропозицій, здатних задовольнити вимогливу клієнтську аудиторію; 

– потреба в залученні посередників, таких як туристичні агентства та 

онлайн-платформи, які відіграють важливу роль у просуванні та реалізації 

туристичних продуктів; 

– глобалізація туристичної галузі, яка відкриває нові ринки, але водно-

час посилює конкуренцію та змушує місцеві підприємства адаптуватися до 

міжнародних стандартів і трендів. 

– необхідність гарантування безпеки туристів, що є обов’язковою 

умовою для забезпечення позитивного досвіду відпочинку та збереження 

репутації регіону; 

– потужний соціально-культурний аспект, який включає збереження 

культурної спадщини, традицій та звичаїв, а також вплив туризму на розви-

ток територіальних громад; 

– використання природних ресурсів та екосистем, що зобов'язує тури-

стичні підприємства дотримуватись принципів сталого розвитку для збере-

ження навколишнього середовища. 

Кожна з цих характеристик визначає специфіку та виклики розвитку ту-

ристичної інфраструктури, вимагаючи від учасників ринку комплексного 

підходу та інноваційних рішень для забезпечення стійкого зростання галузі. 

Урахування цих особливостей дало змогу ідентифікувати концептуа-

льні характеристики розвитку інфраструктури в туристичному бізнесі, а 

саме: динамічність, керованість, системність, упорядкованість, циклічність, 

адаптивність, конгруентність і результативність (рис. 1). 

Зростання конкуренції на ринку туристичних послуг диктує необхід-

ність активного розвитку інноваційної діяльності як для туристичних підп-

риємств, так і для об’єктів відповідної інфраструктури. Інновації стають 

ключовим фактором, який визначає конкурентоспроможність і життєздат-

ність об’єктів туристичного бізнесу. 

Інноваційна діяльність має стратегічне значення для ефективного фун-

кціонування інфраструктурних об’єктів й спрямована на максимізацію при-

бутків, що досягається через структурну перебудову бізнес-процесів, раціо-

нальне використання наявних ресурсів та відкриття нових можливостей для 

розвитку. Завдяки впровадженню інновацій посилюється керованість турис-

тичними процесами, зокрема, через оптимізацію трансакційних витрат і ав-

томатизацію технологічних процесів, підвищується якість туристичних по-

слуг і всіх супутніх сервісів, що своєю чергою сприяє зростанню рівня 

задоволеності клієнтів туристичними послугами. 
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Концептуальні 
характеристики 

розвитку 
туристичної 

інфраструктури

керованість

динамічність

 системність

упорядкованість 

адаптивність

циклічність

конгруентність

результативність

- означає здатність інфраструктури оперативно реагувати на зміни в зовнішньому 
середовищі, адаптуючи свою діяльність до нових умов, вимог ринку та потреб туристів;

- передбачає постійне оновлення та вдосконалення інфраструктури

- характеризує можливість ефективного управління процесами розвитку туристичної 
інфраструктури на всіх рівнях – від локального до національного;

- включає планування, контроль, координацію та прийняття рішень, які спрямовані на 
досягнення визначених цілей

- підкреслює інтегрованість усіх елементів інфраструктури в єдину систему, де кожен 
компонент взаємодіє з іншими, забезпечуючи узгодженість і взаємодоповнюваність; 
- дозволяє оптимізувати використання ресурсів і підвищити загальну ефективність 

інфраструктури

означає організацію і структурованість елементів інфраструктури, що забезпечує їхню 
стабільну роботу;

- сприяє створенню передбачуваного і зрозумілого середовища для розвитку 
туристичного бізнесу

- відображає періодичність і повторюваність процесів у розвитку інфраструктури, що 
включає сезонні коливання попиту, цикли інвестицій і оновлення матеріально-технічної 

бази, що мають враховуватися під час стратегічного планування

- характеризується здатністю інфраструктури пристосовуватися до мінливих умов 
ринку, технологічних змін і нових викликів;

- передбачає гнучкість у підходах до управління та впровадження нових рішень

- означає відповідність інфраструктури потребам ринку, стратегічним цілям і загальним 
тенденціям розвитку туристичної галузі;

- забезпечує узгодженість між різними елементами інфраструктури та їх гармонійне 
поєднання

акцентує увагу на досягненні конкретних, вимірюваних результатів розвитку 
інфраструктури, таких як зростання туристичних потоків, підвищення якості послуг, 

збільшення прибутковості та зменшення негативного екологічного впливу

 
Рис. 1. Концептуальні характеристики розвитку туристичної інфраструктури 

Джерело: розроблено авторами на основі [1; 2; 4; 6; 7; 14].  
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Управління інноваційним розвитком інфраструктурних підприємств ту-
ристичної сфери є складним процесом, який визначається низкою додатко-
вих важливих аспектів. Серед них треба виділити підвищений ризик ухва-
лення помилкових управлінських рішень, які можуть мати значні негативні 
наслідки для підприємства туристичної сфери, особливо в умовах швидкоп-
линних змін ринкової кон’юнктури та високої конкуренції.  

Додаткові виклики для туристичних компаній, які працюють на міжна-
родному рівні створює інституційно-правовий базис, який регулює іннова-
ційну діяльність економічних суб’єктів у різних країнах, з огляду на що вони 
змушені адаптуватися до різних правових вимог та нормативів.  

Стратегічна спрямованість підприємств туристичної сфери на розробку 
і впровадження інновацій у сфері сервісу та продуктів також є важливим фа-
ктором, який передбачає необхідність постійного впровадження нових рі-
шень, що відповідали б сучасним вимогам і потребам споживачів. 

Серйозну загрозу для інноваційних туристичних підприємств стано-
вить ризик витоку інформації, що містить комерційну таємницю. З огляду 
на це критично важливим у сучасних умовах є захист інтелектуальної влас-
ності та конфіденційних даних. 

Обмеженість державної підтримки інноваційної діяльності є ще одним 
важливим аспектом. Багато туристичних підприємств змушені покладатися 
на власні ресурси або шукати інші джерела фінансування для реалізації 
своїх інноваційних проєктів, що може уповільнити їхній розвиток і спричи-
нити втрату доходу / прибутку в майбутньому. 

Ефективність управління інноваційною діяльністю підприємств значною 
мірою залежить від розвитку об’єктів інфраструктурного забезпечення, таких 
як транспорт, комунікації та енергетика. Недостатній рівень розвитку цих об'-
єктів може стати суттєвою перешкодою для реалізації інноваційних проєктів. 

Варто також зазначити, що тінізація туристичної сфери створює додат-
кові труднощі для підприємств, які прагнуть впроваджувати інновації. Не-
легальна діяльність, яка є поза межами офіційного регулювання, знижує рі-
вень конкуренції та може негативно впливати на репутацію галузі загалом. 

Таким чином, управління інноваційним розвитком туристичних підп-
риємств є багатогранним і потребує врахування всіх зазначених аспектів для 
досягнення успіху в сучасних умовах. 

У результаті узагальнення концептуальних характеристик та особливо-
стей здійснення інноваційної діяльності, впровадження інновацій інфра-
структурними підприємствами туристичної сфери визначено і структуро-
вано інструментарій управління.  

Встановлено, що основними методами управління інноваційним розви-
тком інфраструктурних підприємств туристичної сфери є організаційно-
правові, адміністративні економічні, технологічні та соціально-психологі-
чні. У межах зазначених методів обирається найбільш відповідний набір ін-
струментів управління. Формування цього арсеналу доцільно здійснювати, 
спираючись на узагальнену класифікацію, представлену на рис. 2. 
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Рис. 2. Узагальнена класифікація інструментів та засобів управління  

інноваційним розвитком інфраструктурних підприємств туристичної сфери 
Джерело: розроблено авторами на основі [1; 2; 4; 6; 7; 8; 14-17]. 

Фінансові інструменти, які на нашу думку можуть бути застосовані в 

українській туристичній інфраструктурі, включають різноманітні методи та 

інструменти залучення та управління фінансами з метою покращення та ро-

звитку туристичної галузі, у тому числі банківські кредити та позики, залу-

чення інвестиційних ресурсів, лізинг, гранти й субсидії від держави чи між-

народних організацій, інвестиційні партнерства та публічно-приватні 

партнерства, кожен з яких має свої переваги, недоліки й обмеження застосу-

вання (табл. 2). 

 

За сферою застосування 

З урахуванням часових па-
раметрів 

 
Інструменти: статичні та 

динамічні 

Засоби: балансові, оптимі-
заційні, динамічні 

Засоби: ліцензування, роз-
витку бренду, аналізу, 

аутсорсингу, бенчмаркінгу 

Інструменти: фінансові, те-
хніко-технологічні, органі-

заційно-управлінські. 
Інструменти та  

засоби управління 
інноваційним  

розвитком інфра-
структурних  
підприємств  

туристичної сфери 

За формою впливу 

Інструменти: якісні  
та кількісні 

Засоби: розпорядження, 
вказівки, регламентація, ко-
шториси, накази, стимулю-

вання, мотивування 

За напрямом впливу 

Інструменти: прямого та 
непрямого впливу 

Засоби: концепції, стратегії 
інноваційної діяльності, по-
ложення, плани, інструкції, 

накази, розпорядження 

За методикою 

Інструменти: конце-
птуальні, методичні, 
аналітичні, емпіричні 

Засоби: SWOT-
аналізу, матриць 

БКГ, Мак-Кінзі, ана-
лізу даних, звітності, 
SPACE-аналізу, ком-
плексної діагностики 

За видами впливу 

Інструменти: матеріа-
льного, адміністратив-

ного та психологіч-
ного впливу 

Засоби: договори, ко-
нтракти, інструкції, 

регламенти, розпоря-
дження, заохочення 

За характером впливу 

Інструменти: економічні, 
соціально-психологічні, 

адміністративні, організа-
ційно-управлінські, тех-

ніко-технологічні 

Засоби: планування інно-
ваційної діяльності, бю-

джетування, розпорядчі та 
дисциплінарні документи 

За функціональною 
спрямованістю 

Інструменти: організа-
ційні, мотиваційні, ко-
ординаційні, планові, 
регулювальні та конт-

рольні 

Засоби: модернізації, 
техніко-технологічного 
переоснащення, реін-
жинірингу, розбудови 
бізнес-процесів, конт-

ролінгу 
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Таблиця 2  

Основні інструменти залучення та управління фінансами суб’єктів  

туристичної інфраструктури 

Інструменти Переваги 
Недоліки та обмеження  

використання 

Банківські кре-

дити 
− легка доступність у випадку на-

явності дієздатної кредитної істо-

рії та забезпечення; 

− різноманітність кредитних про-

дуктів (наприклад, для реконстру-

кції об'єктів, розвитку нових об'є-

ктів тощо) 

− високі відсоткові ставки, особ-

ливо для проєктів у сфері тури-

зму, які можуть бути віднесені до 

високоризикових; 

− потреба в забезпеченні та гаран-

тіях може ускладнити отримання 

кредитів 

Інвестиції  − залучення великих сум капіталу 

для розвитку туристичної інфра-

структури; 

− розподіл ризиків між інвесто-

рами 

− складнощі у виведенні капіталу 

з проєкту; 

− значний контроль та участь інве-

сторів в ухваленні стратегічних 

рішень 

Лізинг − можливість оперативного отри-

мання обладнання чи іншого 

майна без значного початкового 

капіталу; 

− фінансування включається у ви-

трати на операційну діяльність 

− загальні витрати на лізинг мо-

жуть перевищити вартість прид-

бання майна через визначений в 

договорі період часу; 

− обмежений доступ до лізингу на 

деякі види майна 

Гранти та субси-

дії від держави 

чи міжнародних 

організацій 

− безповоротні кошти для реалі-

зації туристичних проєктів; 

− підтримка від уряду або міжна-

родних організацій може збіль-

шити довіру до проєкту 

− строгі умови та вимоги щодо ви-

користання грантів та субсидій; 

− обмежений обсяг доступних ко-

штів та велика конкуренція за їх 

отримання  

Інвестиційні 

партнерства та 

публічно-прива-

тні партнерства 

− розподіл ризиків та відповіда-

льності між державою та приват-

ним сектором; 

− залучення приватного капіталу 

та експертизи для впровадження 

та управління проєктами 

− складнощі укладання угод та до-

вготривале вирішення питань між 

сторонами; 

− ризик зміни політики або умов 

угоди з публічним сектором 

Джерело: розроблено авторами на основі [1-4; 6-10; 14; 17]. 

Розглянемо потенціал зазначених фінансових інструментів у контексті 

туристичної галузі України. Кредитування об’єктів туристичної інфрастру-

ктури під спеціальні програми може стимулювати розвиток малого і серед-

нього бізнесу у сфері туризму, дозволяючи отримати фінансування для роз-

ширення послуг, модернізації інфраструктури тощо. Цей інструмент може 

бути корисним для розвитку місцевих підприємств та підтримки новаторсь-

ких ідей, проте процес отримання кредитів може бути складним через високі 

відсоткові ставки або вимоги до гарантій. 
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Залучення інвестицій може забезпечити фінансування для інновацій-
них та перспективних проєктів у сфері туризму, таких як розвиток нових ту-
ристичних продуктів, екологічні ініціативи тощо. Це здатне привернути іно-
земні інвестиції, проте потребує ретельного аналізу ризиків та відповідного 
управління ними для досягнення успішних результатів. 

Лізинг, як фінансовий інструмент, який дозволяє туристичним підпри-
ємствам оновлювати обладнання та інфраструктуру, покращувати транспор-
тний парк, щоб підтримувати високі стандарти обслуговування та збільшу-
вати комфорт та безпеку туристів має значний потенціал в контексті 
туристичної галузі України. Використання цього фінансового інструменту 
не потребує великих початкових інвестицій для придбання обладнання, 
устаткування чи транспортних засобів, що полегшує фінансове наванта-
ження на підприємство туристичної інфраструктури. Крім того, фіксовані 
щомісячні платежі роблять бюджетування більш передбачуваним та легким 
для управління, але при цьому в деяких випадках вартість лізингу може бути 
вищою порівняно з вартістю покупки обладнання, устаткування, транспор-
тних та інших засобів. Тож перед вибором цього фінансового інструменту, 
потрібно вивчити всі умови угоди та ретельно проаналізувати його відпові-
дність потребам та можливостям підприємства в туристичній галузі. 

Державні гранти та субсидії можуть стимулювати розвиток туристич-
ної інфраструктури, сприяючи фінансуванню проєктів з покращення інфра-
структури, реконструкції пам'яток культури, розвитку туристичних маршру-
тів тощо. Таким чином цей фінансовий інструмент може бути ефективним 
для розвитку маленьких міст і регіонів з обмеженими фінансовими ресур-
сами, однак процес отримання грантів може бути складним та часомістким. 

Партнерство з приватним сектором здатне спричинити розвиток інно-
ваційних туристичних продуктів, використання новітніх технологій, а також 
підвищення якості обслуговування. Цей інструмент може стати ефективним, 
забезпечуючи доступ до нових ресурсів та експертизи приватного сектору, 
але потребує уважного управління та регулювання. 

Кожен з цих фінансових інструментів має потенціал стимулювати інно-
вації та розвиток туристичної галузі в Україні. Проте вибір кожного конкре-
тного інструменту повинен враховувати особливості галузі, потреби регіону 
та специфіку проєкту для досягнення найкращих результатів. 

Висновки і пропозиції. Узагальнюючи результати проведеного науко-
вого дослідження вважаємо доцільним зазначити, що ефективне функціону-
вання економіки України значною мірою залежить від стану туристичної ін-
фраструктури, яка потребує регулювання і стимулювання на державному та 
регіональному рівнях. Розвиток інфраструктури в туристичному бізнесі ха-
рактеризується такими важливими властивостями, як динамічність, керова-
ність, системність, упорядкованість, циклічність, адаптивність, конгруент-
ність і результативність, які дозволяють підприємствам туристичної 
інфраструктури ефективно адаптуватися до змін ринку, покращувати якість 
послуг та підвищувати їхню конкурентоспроможність.  



№ 2(38), 2024 ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

230 

Встановлено, що загострення конкуренції на туристичному ринку диктує 
необхідність активного розвитку інноваційних підходів, впровадження яких 
сприяє максимізації прибутків, удосконаленню бізнес-процесів, підвищенню 
якості послуг, автоматизації технологічних процесів та впровадженню раціо-
нального природокористування, що є важливими для стійкого розвитку галузі. 

Ідентифіковано концептуальні характеристики та особливості іннова-
ційної діяльності інфраструктурних підприємств туристичної сфери, що до-
зволило визначити та структурувати основний інструментарій управління, 
який включає організаційно-правові, адміністративні, економічні, техноло-
гічні та соціально-психологічні методи. Запропоновано класифікацію управ-
лінських інструментів, яка формує базу для ефективного керування іннова-
ційним розвитком у туристичній галузі. Було визначено, що для підтримки 
інноваційного розвитку інфраструктури туристичної галузі в Україні можуть 
бути ефективно використані різні фінансові інструменти, такі як банківські 
кредити, інвестиції, лізинг, гранти й субсидії, а також публічно-приватні пар-
тнерства. Кожен з цих інструментів має свої переваги та недоліки, які необ-
хідно враховувати під час прийняття управлінських рішень. 

З огляду на це, вибір конкретного фінансового інструменту має врахо-
вувати специфіку проєкту, особливості туристичного ринку, можливості під-
приємства та ризики, пов'язані з використанням певного джерела фінансу-
вання, що має стати напрямком подальших досліджень. 
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FINANCIAL INSTRUMENTS TO SUPPORT SUSTAINABLE 
DEVELOPMENT OF THE TOURISM INFRASTRUCTURE  

IN UKRAINE 

It is proven within the article that effective functioning of the economy in Ukraine largely depends 
on the state of the tourism infrastructure, which requires regulation and stimulation at the state and 
regional levels.  

It has been determined that development of the tourism business is characterized by important 
properties, as follows: dynamism, controllability, systematicity, orderliness, cyclicality, adaptability, 
congruence and efficiency, which allow the tourism infrastructure to effectively adapt to market changes, 
improve the quality of services and increase their competitiveness.  

It has been found out that development of the infrastructure is determined by specifics of the economic 
activity of tourism enterprises, which includes seasonability, territorial diversity, interconnections with other 
industries, focus on customers with medium and high incomes, as well as a significant socio-cultural aspect.  

It is argued that intensification of competition in the tourism market dictates the need for active 
development of innovative approaches, which introduction helps to maximize profits, improve business 
processes, improve the quality of services, automate technological processes and introduce rational en-
vironmental management. 

It is proved that managing innovative development of infrastructure enterprises in the tourism 
sector is a difficult task due to the increased risks of managerial errors, differentiated legal conditions 
in different countries, limited state, licensing of activities, risks of leakage of commercial information 
and shadowing of the industry. 

Conceptual characteristics and features of the innovative activity of infrastructure enterprises in the 
tourism sector have been identified, which allowed to define and structure the main management toolss. A 
classification of management instruments is proposed, which forms the basis for effective management of 
innovative development in the tourism industry. It has been determined that various financial instruments, 
such as bank loans, investments, leasing, grants and subsidies, as well as public private partnerships, can be 
effectively used to support innovative development of the tourism industry infrastructure in Ukraine. 

Keywords: sustainable development, financial instruments, tourism infrastructure, banking loans, 
investments, leasing, grants, subsidiesї, public private partnerships. 
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